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Всероссийский урок
«Эколята – молодые защитники природы»
· 
 
Земля — наш общий дом, где есть растения,  где живет много людей, а также обитают животные. Возникают сложности взаимоотношений человека и природы. Чтобы грамотно построить эти отношения, необходимо обучать этому детей  с раннего возраста. Учащиеся Кадарской ООШ приняли активное участие во Всероссийском уроке «Эколята – молодые защитники природы». Ребята познакомились с понятиями «ботаника», «зоология», «экология».
 Первоклассники посмотрели два ролика о природе.  Учащиеся выполнили задание и получили памятку юного защитника природы. . 
 Учительница 1 класса организовала выставку рисунков на тему "Эколята помогают природе". Ребята изобразили, как Эколята спасают растительный и животный мир, помогают зверям, птицам, насекомым, как они восстанавливают лес, сажают деревья, кусты и цветы.
   Учащиеся  2 класса (классный руководитель Магомедова З.М.) и 3класса  (классный руководитель Магомедова З.З.) поучаствовали в онлайн-уроке "Эколята - молодые защитники Природы". На  уроке учащиеся ознакомились с правилами поведения в природе, посмотрели ролик «Экологический калейдоскоп», нарисовали рисунки, плакаты по бережному отношению к природе. Были рассмотрены темы охраны и защиты природы, а также интересные факты о животных. После просмотра видеофрагментов, дети отвечали на вопросы и объясняли, как сберечь от загрязнений и пожаров природу.
      В  6 классе (классный руководитель Магомедова А.Ю .) во время Всероссийского урока «Эколята» ребята узнали много интересного из жизни животных, учились ответственно относиться к окружающей природе, беречь и охранять её.
      В 7 классе (классный руководитель Магомедова Г.М)..прошел экологический урок «Э колята – молодые защитники природы». Учащиеся познакомились с презентацией, просмотрели видеоролик, узнали много интересных фактов из жизни животных. Итогом было составление памятки «Береги природу!»
     Учащиеся  8  класса (классный руководитель Ахмедова Х.Т.) приняли участие во Всероссийском уроке  по теме:  "Животный мир родного края".Учащиеся вспомнили группы животных и их отличительные признаки, узнали интересные факты о животных, повторили  правила поведения в природе, бережного отношения к ней. организовали выставку рисунков на тему "Эколята помогают природе". Ребята изобразили, как Эколята спасают растительный и животный мир, помогают зверям, птицам, насекомым, как они восстанавливают лес, сажают деревья, кусты и цветы.
Надеемся, добрые и правильные поступки Эколят по сохранению Природы и нас научат относиться к окружающему нас хрупкому миру бережнее.
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